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Stimate domnule Trăistaru, 

Vă mulțumesc pentru plângerea dumneavoastră depusă prin intermediul formularului de 

plângere la 12 martie 2025 [înregistrată cu numărul de referință Ares (2025) 2574908], în 

care susțineți că mai multe dispoziții ale UE au fost încălcate de statul dumneavoastră 

membru, România. Vă referiți în special la încălcarea dreptului de negociere colectivă, a 

dreptului de proprietate, a securității juridice și a protecției drepturilor de proprietate. 

Solicitați Comisiei Europene să inițieze proceduri de constatare a neîndeplinirii 

obligațiilor împotriva României. De asemenea, solicitați Comisiei Europene să analizeze 

efectele Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 156/2024, prin care Guvernul României 

ar fi afectat drepturile salariale deja plătite, ceea ce ar constitui, în opinia dumneavoastră, 

o încălcare a principiului securității juridice. 

Comisia Europeană, vă asigur, promovează și protejează drepturile fundamentale prin 

asigurarea faptului că toate măsurile legislative, de politică și administrative care intră în 

sfera de competență a UE respectă Carta drepturilor fundamentale a UE. Cu toate 

acestea, trebuie să vă informez că Convenția europeană a drepturilor omului (CEDO) nu 

este un instrument juridic al UE. CEDO este un tratat internațional menit să protejeze 

drepturile omului și libertățile fundamentale, elaborat de Consiliul Europei. Respectarea 

CEDO este asigurată de Curtea Europeană a Drepturilor Omului, al cărei sediu se află la 

Strasbourg și care nu este o instituție a Uniunii Europene.  

Majoritatea drepturilor și libertăților fundamentale consacrate în Convenția europeană a 

drepturilor omului pot fi regăsite, de asemenea, în Carta drepturilor fundamentale a UE 

(carta), care face parte din dreptul primar al Uniunii. Cu toate acestea, în conformitate cu 

tratatele pe care se întemeiază Uniunea Europeană1, Comisia Europeană nu dispune de 

competența generală de a interveni pe lângă statele membre în domeniul drepturilor 

fundamentale. Comisia Europeană poate interveni numai dacă este vorba despre un 

aspect legat de legislația Uniunii Europene.  

Dreptul de proprietate este consacrat la articolul 17 din Carta drepturilor fundamentale a 

Uniunii Europene, însă carta nu se aplică tuturor situațiilor în care există o presupusă 

încălcare a unor drepturi fundamentale. În conformitate cu articolul 51 alineatul (1) din 

cartă, ea se aplică statelor membre numai atunci când acestea pun în aplicare dreptul 

Uniunii Europene. Mai mult, articolul 6 alineatul (1) din Tratatul privind 

 

1 Tratatul privind Uniunea Europeană și Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene. 
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Uniunea Europeană prevede că „[d]ispozițiile cuprinse în Cartă nu extind în niciun fel 

competențele Uniunii astfel cum sunt definite în tratate.”  

Din informațiile furnizate în scrisoarea dumneavoastră nu reiese că problema la care faceți 

referire este legată de punerea în aplicare a dreptului Uniunii Europene. Trebuie să vă 

informez că, din acest motiv, Comisia Europeană nu poate da curs solicitării dumneavoastră. 

În astfel de cazuri, este responsabilitatea statelor membre și a autorităților lor judiciare să 

se asigure că drepturile fundamentale sunt respectate și protejate în mod efectiv, în 

conformitate cu legislația națională și cu obligațiile internaționale în domeniul drepturilor 

omului. Recomandarea noastră este de a recurge la căile de atac disponibile la nivel 

național, adresându-vă autorităților naționale competente, cum ar fi Avocatul Poporului 

sau instanțele de judecată. Pentru informații despre modul în care puteți obține măsuri 

reparatorii în țara dumneavoastră, puteți consulta secțiunea referitoare la drepturi 

fundamentale de pe portalul european e-justiție2.  

În plus, orice persoană care consideră că i-au fost încălcate drepturile sau libertățile 

garantate de Convenția europeană a drepturilor omului poate depune o plângere la 

Curtea Europeană a Drepturilor Omului3. Cererile adresate Curții trebuie trimise prin 

poștă la următoarea adresă: 

Grefier (The Registrar) 

Curtea Europeană a Drepturilor Omului 

Consiliul Europei 

F-67075 Strasbourg cedex 

Franța  

Vă rog să rețineți însă că această instanță poate fi sesizată numai după epuizarea tuturor 

căilor de atac interne. 

Vă asigurăm că, deși nu vă putem ajuta în acest caz precis, Comisia monitorizează 

îndeaproape sistemele de justiție din toate statele membre, inclusiv pe cel din România. În 

acest context, puteți consulta Tabloul de bord 2025 privind justiția în UE, publicat de 

Comisia Europeană la 1 iulie 20254. Comisia va continua, de asemenea, să coopereze cu 

autoritățile române pentru a promova statul de drept, în cadrul ciclului anual cuprinzător 

privind statul de drept. Raportul din 2025 privind statul de drept, publicat la 8 iulie 2025, 

prezintă evoluțiile și recomandările legate de statul de drept în statele membre ale Uniunii 

Europene și include un capitol dedicat fiecărei țări pentru toate cele 27 de state membre, 

printre care și România5.  

 

Cu stimă, 

          

       Ingrid BELLANDER TODINO 

 

2  https://e-justice.europa.eu/topics/your-rights/fundamental-rights_ro  

3  https://www.echr.coe.int/fr/apply-to-the-court-other-languages?filter_category_5956959=1675221 
 
4  Tabloul de bord privind justiția în UE pentru 2025, COM(2025) 375, 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/upholding-

rule-law/eu-justice-scoreboard_ro.  
 
5  https://commission.europa.eu/publications/2025-rule-law-report-communication-and-country-

chapters_en  
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